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Pourquoi n'utilise-t-on pas plusieurs hélices sur
le méme arbre ?

Aviateur francais. — Plusieurs hélices calées sur le méme
arbre auraient un rendement peu intéressant, car le travail
de chacune génerait celui de I'hélice voisine. D’ailleurs du
moment que le travail fourni serait plus considérable, 1l fau-
drait également que la puissance fut aussi plus importante,
on ne doit donc pas compter utiliser le méme moteur.

Ou me procurer du verre violet ?

Pays des mimosas. — Le micux est de vous adresser a des
marchands de vitraux, peut-¢tre aussi que des fabricants
d’appareils d’éclairage pourraient disposer de la petite quantiteé
dont vous avez besoin, qui pourrait vous procurer la teinte

cxacte que vous désirez. Nous prenons bonne note de votre®

demande d’article sur la lumiére violette et nous allons étudier
le moyen de vous donner satisfaction.

Y a-t-il une Ecole Supéricure d’Electricité ?

J. Liltot. — 11 y a, en effet, a Paris, une licole Superieure
d’Electricité ot I'on ne rentre que par voie de concours, a
moins d’avoir certains diplomes tels que la licence ou de sortir
de grandes écoles. L’adresse de cette Ecole Supcéricure d’ Elec-
tricité est : 14, rue de Staél.

Un sans-filiste. — Nous vous remercions des descriptions
que vous nous avez envoyees, mais elles ne sont pas nou-
velles, car elles figurent dans presque tous les ouvrages de vulga-
risation de T. S. F., le condensateur variable en particulier.
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Comment construire un moteur a explosion ?

C'. B. Pont-a- Mousson. — 1l n’existe pas d’ouvrage traitant
la manicre de construire.un petit moteur & explosion. Il serait
nécessaire d’ailleurs que vous ayez quelques picces de fonderie
qui exigeraient 'emploi de modeles. Pour la construction de
petites dynamos, vous pourriez vous inspirer de cette donnee.
Quant au petit ' moteur & explosion, nous vous conseillons de
prendre celui d’'une bicyclette a moteur que vous trouverez
d’occasion et que vous pourrez réfectionner vous-méme.

Comment devenir pilote d’avion ?

G. B. Fultur as. — Pour devenir pilote aviateur avec une
bourse de pilotage il faut vous procurer, a la direction de
I’ Aéronautique, au ministére de la Guerre, la petite brochure
sur les bourses de pilotage, qui vous donnera toutes les indi-
cations ot tous les rensergnements voulus a ce sujet. Vous
pouvez ¢galement vous adresser a I’Académie Aéronautique :
67, rue Meslay.

Comment agencer une soupape électrolytique ?

R. Ponty. — "Toutes les soupapes électrolytiques sont basces
sur le méme principe. Les électrodes de nature spéciale ont la
propriété de ne laisser passer le courant que dans un sens seule-
ment,de sorte que le courant alternatif est redressé. 1l est donc
nécessaire, pour agencer une telle soupape, d’acheter les élec-
trodes toutes préparées, au silicium, au titane ou simplement
3 Paluminium, comme dans les anciennes soupapes électro-
Iytiques. L'électrolyte est une solution de phosphate d’ammo-
niague ou d'un sel ana,!ngu%,.
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LA TOUR EIFFEL SE PROMENE...

A Tencontre des marionnettes qui, aux termes de la
viellle ronde « font trois petits tours et puis s’en vont »,
la Tour Eiffel fait ses petits tours, mais ne s’en va pas !
Elle fait ses petits tours sans que personne s’en doute,
hormis le savant ingénieur a qui nous devons la concep-
tion de I'i'mmeuble géant tenant un record qu’aucun des
nombreux sky scrapers américains ne lui a jusqu’a preé-
sent ravi.

C’est en installant sur le sol un tiéodolile, sorte de lunetie
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T'1a. 1. — Courbes sous 'action du vent.

montée sur des cadrans gradués permettant de 1'orienter
dans toutes les directions, en repérant les déplacements
avec la plus grande exactitude, qu'on peut noter
que le sommet de la tour géante subissait d’in-
cessants deplacements. 11 est facile en effet de
viser dans l'appareil la pointe terminale en la
faisant coincider avec le #élicule de la lunette,
point central traceé par l'intersection de deux fils
d’araignée : en deéplacant la lunette pour que le
point vis¢ reste toujours au croisement des fils,
el en noter les déplacements sur les graduations,
i1l est facile de reconstituer les itinéraires aériens
que decrit le sommet de la tour Eiffel. Comme on
s’en doute, 1l s’agit de parcours plutdét réduits :

vations ont montreé que ces oscillations sont notablement
mferieures aux prévisions : le maximum a été de 10 cen-
timétres ; par vents violents ordinaires, il n’est que de
6 a 7 centimétres. Comme on en peut juger d’aprés les
« courses » enregistrées par une journee de déecembre avec
un vent variant de 30 a 40 métres par seconde (fig.1) le
sommet de la tour decrit quand il fait grand vent des
sortes d’ellipses. Les a-coups ont relativement moins d’in-
fluence : ¢’est un vent régulier qui provoque les plus fortes
oscillations.

Action du soleil

T.es calculs de la partie métallique de la tour ont été
faits dans I'hypotheése d’une variation de 30 degrés, de
part et d'autre de la température de montage. Pour
une variation de 30 degrés, I'allongement vertical doit
atteindre environ 1o centimeétres. Mais ce mouvement est
moins important que le déplacement horizontal du a la
température inégale des diverses parties, suivant leur
exposition aux radiations solaires.

Pour observer ce deplacement, M. Eiftel a fait installer,
a la base du pilier est, un théodolite visant une mire fixée
a la terrasse de la troisiéme plate-forme. En hiver, par
journée calme et ciel couvert, la mire est restée immobile.
Ikn ¢té, par temps couvert, la mire s’est déplacée de
4 centimétres dans la direction ouest ; elle est revenue
dans sa posttion primitive le soir, en se déplacant un
peu vers midi. Mais quand la chaleur solaire agit sur la
tour, les déplacements prennent une grande amplitude ;
1ls sont nettement caracteérisés dans les deux courbes
ci-jointes (fig. 2). Celle d’aoiit montre le sommet de la
tour s'infléchissant vers l'ouest, par suite de la dilatation
de l'aréte est, plus exposée i la chaleur que l'aréte oppo-
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quelques décimetres tout au plus. Les déplace-
ments sont provoqueés par deux causes : l'action
du vent, 'action du soleil

Quant il fait grand vent

Eiffel avait envisagé 1'action du vent lors de son projet ;
le calcul, eftectué en supposant des pressions du vent
comprises entre 300 et 400 kilogrammes par métre carré
au sommet, avait donné pour l'arc d’oscillation des
fléches variant de o m. 7830 a 1 m. 2039.

Bien que ces hypothéses fussent au-dessus des proba-
bilités, on pouvait donc s’attendre a d’importants dépla-
cements pendant les coups de vent. Néanmoins les obser-
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Fi1a, 2. — Courbes sous "'action du soleil.

see ; l'inclinaison de la tour atteint son maximum a
9 heures du matin et, & ce moment, le sommet se déplace
angulairement et semble fuir devant le soleil. L.a course
totale, qui a son maximum dans la direction est-ouest,
atteint 24 centimeétres, alors qu’elle est d’'environ 10 cen-
timetres suivant l'axe nord-sud. _
Ces mouvements quotidiens n’ont pas affecté la verti-
calité de la tour, qui a été vérifiée a plusieurs reprises par
les soins du service geographique militaire.
* ;o B

est le plus complet et le moins cher de tous
les journaux de vulgarisation scientifique.
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X]. — RECEPTION HETERODYNE

Cette méthode est connue sous le nom de réception
hétérodyne. Le principe sur lequel elle est basée est le
suivant : Imaginons deux sortes de courants alternatifs
passant dans un certain circuit. Chaque sorte de courant
alternatif tend & circuler dans le circuit, premierement
dans une direction, puis dans lautre.

Si les deux courants sont
en phase, c¢’est-a-dire en bon
accord, le courant passe tou-
jours dans la méme direc-
tion & un moment donne. Si
chaque courant a une valeur
d’un ampeére, le courant total
vaut deux amperes.

Si les courants sont deca-
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f—— lés d'une demi-période, I'une

des forces électromotrices
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Fic. 1. — Courbe reprézsentant la alternatives essaiera de faire

superposition des ondes différentes. passer le courant dans une

‘certaine direction alors qu'au
méme moment l'autre essaiera de faire passer le
courant dans la direction opposée. En conséquence, les
deux séries d’oscillations se neutralisent I'une l'autre et
le courant ne passe pas au travers du fil.

Sil'un des courants alternatifs dépasse 'autre de moins
d’une demi-période, le résaltat produit est un courant
alternatif d’amplitude constante ayant une valeur com-
prise entre zéro et la somme des deux courants composants
suivant la différence de phase entre les deux séries de
courants.

La différence de période reste toujours la meéme. et,
3, cause de cela, le courant résultant est un courant unique
constamment alternatif.

Si I’on a deux sortes de courants alternatifs d’ampli-
tudes différentes, le courant qui en résulte est un courant
alternatif qui a une valeur comprise entre la différence des
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amplitudes individuelles et leur somme. La valeur mini-
mum du courant résultant est produite quand les deux
séries de courants sont opposées l'une a l'autre, c’est-
a-dire quand elles sont décalées d’une demi-période.

Si les deux courants ont des amplitudes respectivement
d’un ampére et de trois ampéres, si la différence de phase
est d’'une demi-période, le courant résultant est de deux
amperes. Si les courants sont absolument en concor-
dance, le courant gqui en résultera est de quatre amperes.
Des différences de phase donneront des amplitudes inter-
mediaires pour le courant résultant.

Ces régles sont seulement applicables quand les deux
séries d’alternances sont de méme fréequence. Quand les

fréquences sont différentes, la différence de phase reste
toujours la méme. Les courants, a un certam moment
s’aident 'un l'autre, alors qu’a d’autres moments les
courants sont opposés 1'un a l'autre. Il y a cependant
une certaine régularité dans la maniére dont les deux
séries d’alternances s'interférent l'une avec l'autre. Le
courant qui en résulte est de nature alternative, mais il
y a une amplitude qui diminue et s’accroit a des inter-
valles réguliers. ‘

En certains points, I'amplitude du courant résultant
tombe & zéro : & d’autres, le courant atteint son maximuimn.
Sur la figure, la ligne du haut montre une série d’alter-
nances alors que la seconde ligne montre des alternances
de fréquence légeérement différente. La troisiéme ligne
montre le courant résultant produit par l'addition ou
'interférence des deux séries.

Il y a des points ou I'amplitude du courant tombe a
zéro et il v a des points périodiquement réguliers ot I'am-
plitude atteint un maximum. Ces derniers points sont
appelés battements. Le méme phénomeéne se produit avec le
son : si deux notes de sons trés légérement différents sont
émises en méme temps, une note battante sera le resultat.

La figure montre le résultat si les deux séries de cou-
rant alternatif ont la méme amplitude. Les battements
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ont un maximum d’amplitude égal a la somme des
amplitudes individuelles. Des battements sont obtenus
si les deux séries d’alternances ont des amplitudes diffé-
rentes. Cette fois cependant 'amplitude des points minima
n’est pas zéro, mais la différence entre les deux ampli-

tudes individuelles.

[La fréquence suivant laquelle les battements se pro-
duisent est égale a la différence de fréquence entre les
deux séries de courants alternatifs. Si I'une de ces
séries a une fréquence de 500 périodes et l'autre une
fréquence de 400, les battements résultants ont une ire-
quence de 100, c¢’est-a-dire qu’'il y aura 100 points d’am-
plitude maximum par seconde.

L.e phénoméne des battements est produit lorsqu’on
opére avec des courants haute fréquence, aussi bien
qu’avec des courants alternatifs a basse fréquence. On
utilise cela pour recevoir des ondes entretenues. Les oscil-
lations qui sont recues sont combinées avec des oscil-
lations locales produites a la station réceptrice et ayant
une fréquence légérement différente de la fréquence
fournie.

La figure montre un circuit simple d’un détecteur a
cristal dans lequel le détecteur et les ecouteurs sont
branchés en dérivation sur le circuit oscillant d’antenne.
Une lampe a trois électrodes est couplée avec la bobine
de self. Cette lampe, ainsi qu’on 'a expliqué, est capable
de produire des oscillations entretenues dont la fréquence
peut étre réglée griace a un circuit oscillant connecté
entre la grille et la plaque. Au milieu de la self, on branche
la batterie de plaque qui se réunit ensuite a la borne posi-
tive de I'accumulateur de chauffage du filament.

Un circuit de cette sorte oscille par ses propres nmoyens
et produit des oscillations entretenues qui sont destinées
a agir sur le circuit oscillant recepteur,




Quand les signaux n’arrivent pas, le detecteur n'est
pas influencé par les oscillations entretenues de la lampe.
Quand on recoit des ondes entretenues, elles se combinent
avec les oscillations locales induites dans le circuit oscil-
lant récepteur et produisent un courant oscillant résultant.

de la Lampe anlenne
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Les battements sont rectifiés par le détecteur et pro-
duisent des impulsions de courant au travers des écou-
teurs. Une note musicale est ainsi produite et le son de
la note peut étre varié en changeant la fréquence de 1’os-
cillation locale fournie par le circuit oscillant de la lampe.

Si les oscillations locales différent en fréquence des
oscillations qui sont émises, par exemple de 100, la fré-
quence des battements est de 100 et 1l en résulte une note
basse. Si la fréquence locale différe de la fréquence émise
de 1.000 périodes par seconde, le son de la note entendue
dans les écouteurs est équivalent a 1.000 battements par
seconde, c’est-a-dire qu’on obtient une note plus élevée
que précedemment.

La réception a battements ou hétérodyne présente de
grands avantages. Tout d’abord, elle permet de découper
les ondes continues. LLa note est portée au ton voulu
par l'opérateur de la station réceptrice. Enfin, I'hété-
rodyne a les propriétés suivantes :

1 Amplification des signaux obtenus ;

20 Diminution de I'effet des conditions atmosphériques
sur les émissions a étincelle :

30 Treés grande sélection.

Si nous decoupons les ondes entretenues en groupes a
Paide d’un interrupteur, 'amplitude maxima sera sim-
plement celle des ondes. Si on emploie la réception
hétérodyne, on fera varier 'amplitude des groupes entre
zéro et trois fois celle des signaux recus. Par conséquent,
on obtient un effet d’amplification, cela surtout quand
les oscillations locales ont la méme amplitude que les
signaux qui sont transmis, mais la méme sorte d’ampli-
fication est obtenue lorsque les signaux sont plus faibles
que les oscillations locales.

Une autre raison de la grande sensibilité de la récep-
tion hétérodyne est que lefficacité du détecteur est
accrue par l'effet de polarisation de la source locale des
oscillations. Elle l'est également par 1'effet de la source
locale d’oscillations, méme si la fréquence de ces oscil-
lations est entierement différente de la fréquence des ondes
regues.

L’amélioration de l'action rectificatrice du détecteur,

due aux oscillations locales, est entiérement indépendante
de I’hétérodyne ou de 'action des battements ; elle existe
méme quand les oscillations locales ont la méme fré-
quence que celles qui sont fournies de l'exterieur.
- L’explication de cette amélioration dans la détec-
tion est la suivante : si nous imaginons une lampe détec-
trice fonctionnant en un point de la courbe, de treés
faibles signaux déplacent ce point représentatif sur une
petite partie de la courbe caracteristique ; les signaux
sont donc faibles. |

S1 maintenant nous prenons une source locale d’oscil-
lations, le point précédent remonte vers la partie crois-
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~sante. Sur les variations locales sont superposés les si-

gnaux, avec ce reésultat que les ondes produisent une
grande variation de courant de plaque sur une petite
portion de la courbe caracteéristique.

Les variations sont considérables et produisent un
signal energique dans les €couteurs. En d’autres termes,
les signaux qui arrivent utilisent une grande différence
de variations, au lieu d’employer une partie trés incurvée
de la courbe. LLa méme sorte d’explication s’applique a
toutes les sortes de détection, a galéne ou a la lampe &
vide.

LLes emissions a ¢étincelles et les atmosphériques avec
I’hétérodyne donnent des notes basses, qui sont méme
de plus basse fréquence que les signaux originels.

Les signaux continus des ondes entretenues recus avec
heterodyne peuvent étre réglés pour donner des notes
clairement musicales ; celles-ci sont nettement distinguées
des parasites, des autres signaux et des atmosphé-
riques.

Le plus grand avantage de la réception hétérodyne
est qu’'on peut obtenir une plus grande sélection des
différentes stations a ondes entretenues. L’emploi de
ces ondes en lui-méme procure une plus grande sélec-
tivité, mais la réception hétérodyne permet de différencier,
entre plusieurs stations, celles travaillant sur des lon-
gueurs d’ondes proches les unes des autres.

Voici un exemple.

Supposons que deux stations a ondes entretenues soient
en pleine transmission, 1'une sur une longueur d’onde
de 350 métres et 'autre sur 352 métres. La fréquence des
ondes de la station de 350 métres est 856.143. L’hété-
rodyne adapté pour donner des battements de 3.800,

~amenera la fréquence a 852.343.

La station de 352 meétres de longueur d’onde a une
fréquence de 852.273. Elle produira des battements (avec
la fréquence de 852.343) qui auront une fréquence de
852.343—852.273, soit 7o0. | |

Nous voyons par conséquent qu’'il sera possible de
recevoir la station de 350 métres sans interférence maté-
rielle de la station de 352 métres. Celle-ci produira seule-
ment dans les récepteurs une trés basse note, au-dessus
de laquelle la haute note de 'autre station peut étre claire-
ment percue.

S1 la station parasite a une longueur d’onde de
340 métres, les battements produits auront une {iré-
quence de 2.350, note extrémement haute qui ne causera
pas d’interférences.

St la station génante a une longueur d’onde de¢
330 metres (differant seulement de 20 metres de la
longueur d’onde désirée), on n’entendra aucun son, ‘car
la fréquence du battement sera au-dessus de la limite
d’audition.

Une telle sélection n’est pas obtenue naturellement,
avec la réception par les méthodes ordinaires, pour les
émissions amorties, ot quelquefois 100 meétres de diffé-
rence ne permettront pas a l'opérateur de séparer les
stations.

En prenant des exemples pour différentes fréquences,
on trouvera que la selection de la reception hétérodyne
diminue grandement, quand la longueur d’onde aug-
mente. Les plus grands avantages de la réception hété-
rodyne sont par conséquent effectifs lorsqu’on travaille
sur les courtes longueurs d’onde.

En considérant 'effet d’interférence, remarquons qu’on
peut ajuster la fréquence locale a deux valeurs ditfé-
rentes pour donner la méme note aux battements. Nous
emploierons la fréquence qui causera le moins d’inter-
férence avec les autres stations. On trouve, en général,
qu'il se produit une interférence moins grande sur un

« dispositif que sur 'autre,

7
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Montage avec hétérodyne

Voici un reécepteur complet de T. S. I'. employant une
lampe comme détectrice. Entre la grille et le filament est
monté un circuit oscillant ordinaire, que 1'on a directe-
ment reli¢ a I’antenne et a la terre.

Un tel circuit peut étre employée¢ pour la réception des
ondes entretenues par l'empioi d’un oscillateur local

V4

Fi1G. 5.
Hetérodvne

LL!:I'_[‘ sCparée agissant
i i 4, | | sur le circuit
1 - i e rl‘a.ﬁt.ennf_-, d’un
- ] poste recepteur.
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placé dans son voisinage. Un circuit oscillant de plaque
est couplé avec une bobine de régénération, disposée de
facon que la deuxiéme lampe fournisse des oscillations
continues a une fréquence variable par la capacité du
condensateur.

On peut employer toutes sortes d’oscillateurs.

I.e circuit peut étre rendu plus pratique en prenant
des batteries communes pour les filaments ¢t les plaques.

Montage autodyne

D’'une facon générale, il est préférable d’employer
I'hétérodyne s¢éparé pour la réception des ondes entre-
tenues, particulierement quand on a un récepteur a
plusieurs ¢tages d’amplification.

I.inconvénient de ces circuits est qu’il est assez
difficile de changer rapidement de longueur d’onde,
car l'oscillation et le récepteur demandent a étre
accordés. Pour éviter ces difficultés, on emploie sou-
vent le récepteur aufodyne. Dans ce type de récep-
teur, le circuit reécepteur oscille de lui-méme,

\
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en hétérodyne. P
Le transformateur b l
du haut-parleur
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Voici un récepteur a régéneration type, employant un
détecteur a cristal.
Si on serre le couplage entre les bobines suffisam-

ment, la lampe oscille de son propre fait a une fréquence .

déterminée par la capacité du condensateur variable. Les
ondes sont recues dans le circuit oscillant qui est accordé
a une fréquence légérement diftérente de celle des ondes
qui arrivent. Celles-ci produisent donc des oscillations
locales qui forment des battements avec celles qui sont
recues. Ces battements sont reproduits dans le circuit de
plaque de la lampe (qui peut étre accordé ou non) puis
rectifiés par le détecteur. La note de battement peut
étre ajustce en changeant la valeur du condensateur.

La lampe elle-méme peut étre employée pour détecter
les battements. Un circuit détecteur autodyne trés utile
et treés pratique est celul ou la lampe non seulement fournit
des oscillations locales, mais agit aussi comme détectrice
des battements produits. Les oscillations locales sont

produites dans le circuit oscillant et donnent une fré-

quence légérement différente de celle des signaux qui
arrivent. Les battements sont produits dans le circuit
oscillant et sont détectés a 1'aide du condensateur shunte
de grille, a la maniére habituelle ; les battements détectés
sont percus par les écouteurs. _

Un circuit autodyne d’une grande sélection est obtenu
avec un circuit d’antenne couplé de facon serrée avec.le
circuit de grille. I.’action de ce montage reste la méme.

Les circuits récepteurs autodynes ont un grand incon-
vénient, de peu d’'importance sur les ondes courtes,
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mais qui devient trés génant lorsqu’on recoit des ondes
longues. Ce désavantage provient de ce qu’on doit faire
détoner les circuits récepteurs, de maniére a produire
des oscillations locales légérement différentes de la
fréquence des signaux qui arrivent. Les signaux recus ont
en conséquence a vaincre un circuit oscillant qui est
legérement désaccordé, et il en résulte une diminution
d’amplitude des ondes recues.

Un autre désavantage est que la plupart de ces circuits,
spccialement ceux du type a couplage direct, rayonnent
dans lantenne avec une force ralativement grande et
inutile, des ondes entretenues pendant la réception. Ce
rayonnement parasite est susceptible de causer une inter-

“férence considérable avec d’autres stations réceptrices

du voisinage, car chaque récepteur qui emploie un circuit
autodyne ¢quivaut a un transmetteur de petite puissance
dont le manipulateur aurait un transmetteur continuelle-
ment actionne.

lous les circuits a régénération peuvent étre employés
comme récepteurs autodynes, en augmentant sufisamment
la réaction pour produire une auto-oscillation de la lampe.

Les amplificateurs a plusieurs étages peuvent céEtre
ajustés pour produire des auto-oscillations ; mais,

.’

F16. -8.— Montage
d'une lampe
en héterodyne

avant la détection

sur galéne.

= Aulodyne.

dans ces conditions, leur pouvoir amplificateur est trés
diminu¢ car une lampe ne peut pas osciller et amplifier
convenablement en méme temps. 1l est préférable quand
on emploie un amplificateur, d’avoir un oscillateur
externe, mais si on deésire le montage autodyne, il faut
le faire avec la premiére lampe.

Dans les circuits a plusieurs étages, le rayonnement
peut étre grandement diminué en couplant un oscillateur
local sur I'nin quelconque des circuits auties que ceux
d’antenne ou de grille de |a premiére lampe. Dans le
cas de la plupart des amplificateurs, le circuit oscillera
generalement de son propre f{ait, (a suivre).
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.~ MEUBLE POUR APPAREILS DE T.S.F.

lous les amateurs de T. S. F. sont heureux de pouvcir
mettre a l'abri leurs appareils.

LLe meuble ci-dessous (fig. 1) se compose de quatre
tablettes B, de o m. 60 de longueur, o m. 42 de largeur et
o m. o025 d’¢épaisseur, entaillées a chaque angle sur une
longueur de o m. o4 et une largeur de o m. o3 (fig. 2-3).

Au-dessous, et a chaque bout des tablettes, est un tas-
seau C, de o m. 36 de longueur, o m. o4 de largeur et

'

fixé sous une tablette, et recoit un tasseau J qui forme
feuillure pour 'autre porte (fig. 4).

Celle de droite porte un taquet I, passant sous la
tablette, et recoit un va-et-vient qui la tient fermée
(fig. 2-4).

Avant d’ajuster les portes, on aura cloué la plinthe

H sur le devant et sur les c6tés, elle couvre la moitié de
la tablette B (fig. 1-2).
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0 m, o2 d’épaisseur, sur lequel la tablette est cloucée.

Les quatre montants A ont o m. o4 de cOté et o m. 93
de longueur. Ils sont entaillés, en face des tablettes et
des tasseaux, sur une profondeur de o m. o10 : en haut
est menagée une saillie, en faisant sur les deux faces
extérieures une entaille de o m. ors de profondeur
(ig. 2-3-8).

On montera ce bati en vissant les pieds sur les tablettes
(fig. 5) ; les cOtés D et le derriére E sont vissés ou cloués
sur les pieds et sur les tablettes ; ils seront faits en bois
trés mince, du contre-plaqué de o m. 003 sera trés bon.

l.e devant est ferme par quatre portes I°, deux sur la
hauteur et deux sur la largeur.

Chacune d’elles est faite d’une feuille de contre-plaqué
de o m. oos d’épaisseur, sur le derriére duquel on cloue
tout autour un tasseau G de o m. o50 de largeur et o m. o10
d’epaisseur (fig. 2-4). LLe pourtour des portes sera abattu
en pente (fig. 6). Les dimensions sont telles que, en hauteur
elles couvrent la moiti¢ des tablettes (fig. 2) ; en largeur,
elles couvrent les montants A et se rejoignent au milieu
(fig. 4).

l.a porte de gauche est maintenue par un crochet

Ce meuble est dispos¢é pour recevoir sur le dessus la
boite contenant les lampes et les appareils de réglage,
au-dessous, le haut-parleur et en bcs les piles et les accu-
mulateurs ; 1l suffira d’ouvrir la porte I¥, en face du haut-
parleur, sans avoir a le déplacer, pour se servir de 'appa-
reil.

I.a boite contenant les lampes sera abritée par un
coffre IX (fig. 1-7), en contre-plaqué composeé de quatre
cOtés et d’un dessus N. En raison du peu d’épaisseur du
bois, on mettra un tasseau L. a chaque angle, et un autre
M pour recevorir le dessus.

ILes mesures interieures du coftre sont données par les
saillies laissées en haut des pieds, et qui servent a main-
tenir le cofire en place.

Tout le bois sera bien poli, puis peint ou laqué avec
quelques filets d’'un ton différent pour orner les portes
et le devant du cofire.

I.’ecartement entre les tablettes et les autres mesures,
peuvent étre modifiées ainsi que la hauteur du coftre,
selon les appareils dont on dispose.

I.a fourniture de bois pour ¢z meuble serait d’environ
70 francs, L., CORNEILLE,

T -
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Parmi les astres qu’il est le plus facile d’observer, se
trouvent évidemment le Soleil et la Lune. Ce sont les
plus rapprochés de nous et les mouvements respectifs
de chacun d’eux, la Lune tournant autour de la Terre
et la Terre autour du Soleil, font que, a certaines époques,
les trois astres se trouvent sur la méme ligne.

Lorsque la Lune passe dans le cone d’ombre que la
lFerre projette derriére elle, 11 y a eclipse de Lune;
si, au contraire, la Lune passe entre la Terre et le Soleil, il
v a éclipse de ce dernier astre qui est, soit complétement,
soit partiellement cache ; c'est ce qu'on appelle 1'éclipse
totale ou 1'éclipse partielle de Soleil,

Explication schématique d’une éclipse de lune.

Ce phénomene est assez rare, car la lL.une ne circule
pas exactement dans le plan de l'orbite terrestre. Les
éclipses de Soleil sont caractéristiques ; du fait que 'astre
qui nous eclaire se trouve cache, l'obscurité se produit
a ce moment et les animaux ne sont pas effravés, mais ils
se blottissent et cherchent a regagner I'endroit ou ils
ont coutume de dormir. Les oiseaux ne chantent plus ;
les hiboux, les chauves-souris circulent comme pendant
les heures de nuit. On a signalé toutefois des chevaux
qui, pendant l'éclipse de 1715, ressentirent I'impression
de terreur et se couchérent a terre. I.e méme fait se repro-
duisit et il a été signalé par Arago, lors de 'éclipse totale
de 1842. |

Les eclipses exercérent d’ailleurs sur les hommes
une véritable terreur. On les considérait toujours comme
des présages de catastrophes; c’est ainsi que sous
Louis X1V, en 1654, on annonca une éclipse totale et
nombre de Parisiens se réfugiérent dans les caves jusqu’a
ce que la lumiere normale ait reparu. Actuellement, les
peuplades non civilisées sont encore 1impressionnées
par les eclipses ; les autres habitants de la Terre ressentent
malgré tout une certaine impression d’impuissance
devant les grands phénomeénes de la nature, mais il n'y
a aucune frayeur, car on sait a 'avance les heures de
début et de fin de 1'éclipse qu’on observe.

Quant aux savants, 1ls sont heureux de pouvoir observer
a leur aise le Soleil et comme 1'éclipse totale n’est visible
que sur une certaine bande de la surface terrestre, chaque
fois qu’elle se produit, des missions scientifiques sont
organisées pour aller au point le plus favorable afin d’étre
dans le cone d’ombre.

Lorsqu’on voit la LLune couvrir entiérement la surface
solaire, tout d’abord une série de phénomeénes acces-
soires entrent en jeu. On peut observer le Soleil au moyen
d’un verre fumé, noter le contact précis entre le disque

d’ombre de la Lune et le disque brillant du Soleil qui
nous éclaire,

e e s 10 o e e B Wi i il sl

l.es astronomes calculent a l'avance, a quelques
dixiemes de seconde pres, la durée totale de 1'éclipse ;

¥

la verification des calculs est facile & faire, car il suffit

d’observer le phénpmeéne et 1’on controle ainsi des opé-
rations mathématiques faites & I'avance. I.a Lune n’est
dailleurs pas absolument noire, bien qu’elle apparaisse
amnsi ; elle recoit de la lumiére renvovée par les parties
de la Terre on le Soleil n’est pas éclipsé.

C'est surtout l'observation de la décroissance de la
partie lumineuse qui est intéressante : le Soleil est entamé
peu a peu par l'ombre de la LLune et le croissant a une
epaisseur ui diminue de plus en plus. Souvent il se pro-
duit des trainées lumineuses et, lorsque le croissant est
tres mince, les nuages qui environnent la Terre ont une
teinte tres jolie, cuivreée ou irisée.

I1 se produit aussi des ombres volantes lorsque le
croissant lumineux du Soleil a encore diminué. Les murs
semblent frappés par de la lumiére réfléchie par la
surface d’une eau ot 'on produit de nombreuses vagues ;
des bandes sinueuses se déplacent parallélement les unes
aux autres. 1l faut signaler aussi le phénomeéne des grains
noirs, analogues a des grains de chapelet, qui se forment
entre la limite de deux astres ; puis les rayons en brosse.
Finalement, le Soleil est complétement caché et le cone
d’ombre se déplace. On le voit progresser a la surface
du sol, se projeter sur les nuages éloignés ;'le ciel prend
une apparence surbaissee.

l.es eclipses sont des circonstances exceptionnelles
qui permettent d’observer commodément l'atmosphére
solaire, lorsque le Soleil a sa surface éclatante complé-
tement cachée et ne laisse apparaitre que ce qui dépasse
des bords de la tache noire placée sur lui. Cela dure peu,
mais neéanmoins, en agissant rapidement, on prend des
cliches photographiques et on en retire des enseignements
précieux pour déterminer la constitution de 1’astre.

[.’éclipse de 1842, totale en Espagne et dans le Midi
de la France, permit a Arago de découvrir les protubé-

Iixplication schématique d'une éclipse de soleil.

rances du Soleil. Lorsque ce dernier est caché, en effet,

il se produit une sorte de lueur ou d’auréole qu’on appe-

lait jusqu’alors la couronne solaire ; mais Arago observa,
auntour de l'astre et en dedans de la couronne solaire,
un anneau lumineux mince, rouge, avec des boursou-
flures considerables, ce qui semble montrer que le Soleil
est prolongé par une atmosphére absolument comme le
globe terrestre. Cette atmospheére gazeuse l'enveloppe
ainsi en entier. <

Nous venons d’indiquer que la photographie permettait
de conserver des documents précieux d’observation des
eclipses, Il faut évidemment pour cela que le temps s’y
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préte et qu'il soit suffisamment clair pour iaciiiter les
prises de vue. Dans certains cas, on est oblig¢ d'insialler
des observatoires sur le trajet du cone d’ombre, ext des
points trés élevés, afin d’opérer en atmosphere pure.
C’est ainsi que de nombreux savants munis de leurs
appareils d’observation et d’enregistrement se rendirent
au Sénégal en 1803, en Espagne en 1900, en Tunisie
en 1905, en Crimee en 1914, etc.

Le xxe€ siécle est un peu favorisé pour les cclipses

Tetrarn parcovry
ar Eclipse de |
A caacbe Heacddk

Détermination de la couche d’Heaviside, griace & la T. 8, F.
visibles & Paris : signalons I’éclipse d’avril 1912, celle de
P’année derniére, mais il nous faudra attendre maintenant
jusqu’en 1961, puis en 1999.

I’observation dure seulement quelques minutes,
alors que la mission qui se déplace a dépense partois des
sommes considérables pour se rendre sur place, dans des
pays parfois peu hospitaliers. Au cours de l'éclipse de
1919, on observa.la déviation d’un rayon lumineux
d’une étoile a la suite de l'attraction exerceée sur lui par
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la masse du Soleil. Disons simplement qu’il s’agit la de

veérifier 'exactitude de la théorie de la relativite due au

grand savant Einstein.

Quoi qu’il en soit, une mission scientifique, aussi bien
pourvue soit-elle d’instruments de precision, ne peut
commander le temps et si, malheureusement, les nuages
obscurcissent le ciel, les frais ont été faits en pure perte.
Un moyen ingénieux de tourner cette difficulté consiste
A utiliser les dirigeables et les avions, qui peuvent s’élever
4 une grande hauteur, dépasser les couches basses des
nuages et permettre ainsi a des observateurs de noter
tous les phénomenes de 1'eclipse.

Ce procédé a été employé lors des derniers phénomenes
et notamment par les Anglais, qui bénéficiérent, le
29 juin dernier, d’une position privilégiée pour l'obser-
vation d'une éclipse totale entre 1'Ecosse et 1’Angle-
terre. Les dirigeables anglais prirent I'air avec des obser-
vateurs*ayant a leur disposition des appareils cinéma-
tographiques perfectionnés, capables d’enregistrer toute
la succession du phénoméne et d’en répéter ainsi les
phases sur un écran. D’ailleurs, il n’y a pas que l'obser-
vation visuelle, il faut aussi faire entrer en jeu toutes les
observations physiques et météorologiques.

[1 est évident que le Soleil a des propriéteés électriques
et magnétiques qui ont une répercussion sur la Terre, et
par conséquent, on doit noter des modifications dans
toutes les caractéristiques mesurées a la surface dé notre
olobe. Au cours de l'année’ derniére, les opérateurs de
T. S. F. ont pu également se rendre compte de diverses
rariations dans la transmission et la réception pour
T. S. F., causées par l’éclipse. On a pu ainsi constater
que I’hypothése de la couche de Heaviside était vérifiee,
a la suite des mesures délicates dont nous ne pouvons
rendre compte ici. Toutefois, disons que cette couche
opaque aux rayons hertziens a pour effet de déterminer
un second cone d’ombre paralléle au cone véritable, qui se
déplacait sur les iles Britanniques.

Comme on le voit, les éclipses de soleil sont des phéno-
ménes féconds au point de vue scientifique et cela justifie
toutes les dépenses faites pour se rendre aux meilleurs
lieux d’observation.

E.-H. WEgiss.
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COMMENT MESURER AVEC | --
PRECISION UN DEBIT LIQUIDE

Voici un petit instrument bien facile a réa-
liser et qui peut rendre divers services, par
exemple aux automobilistes désireux d’eéva-
luer leur consommation d’essence.

On soude a la partie inférieure d’un réci-
pient, qui peut étre un bidon ou un estagnon,
une petite tubulure en forme de tétine, c’est-
a-dire pouvant recevoir un tuyau de caout-
chouc,

A la partie supérieure, on obture le récipient
au moven d’un bouchon bien ajusté¢, en liége
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Réeipient équipé pour la
mesure d’'un débit on
d’une consommation.

e

ou, mieux, en duyite, que traversent deux
tubes de verre., L’un de ces tubes de verre se
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repéré termine par un entonnoir. Il sert a l'intro-
duction du liquide, l'autre affleure la Dbase

pvess QU bouchon. 1l sert a I’évacuation de l'air

tntériev:  pendant le remplissage,

Pour effectuer une mesure, on remplit le
récipient jusqu’a la base de I'entonnoir servant
de repére, on procéde a l'essai, par exemple
au parcours, en automobile, d'une base déter-
minée et, pour évaluer la quantité de liquide

ol consommeée, on rétablit le niveau au repeére,
’fﬁ’"”ﬂ au moyen d’une éprouvette graduée.

S’il est nécessaire d’avoir un robinet de
barrage a la sortie du-récipient, celui-ci est
trés facilement constitué au moyen d'une
pince a dessin serrant le caoutchouc.
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QUELQUES CONSELLS POUR LETABLISSEMENT DUNE VOILUAE

I1 est indispensable a celui qui veut ajouter une voilure
a une embarcation qui n’en comporte pas, comme d’ail-
leurs a celui qui veut conduire une embarcation déja
greee, de connaitre le mecanisme de la navigation a
voile.

Ce mécanisme n'est qu'une application du principe
universel de la composition des forces.

LLa poussée exercée par le vent sur une voile donne
lieu a une résultante V, normale a la surface de la voile et
ayant son point d’application au centre de figure de la
voile (centre wvélique).

Cette force V se decompose en Vd et Vp. La premiére
composante Vd, perpendiculaire a la ligne de foi engendre
la dérive, c’est-a-dire la marche de coté de 'embarca-
tion, La seconde composante Vp détermine l'avance.

F1G. 1. — Levent agissant sur la voile détermine une poussée V, normale & Ia

voile, quise décompose en Vd, ou dérive et Vp, force propulsive. C est le
centre de voilure.

Nécessite d’ajouter une deérive

I1 faut que le bateau résiste a Vd et soit docile & Vp ;
i1 faut donc qu’il s’appuye sur l'eau par une grande
surface dans le sens transversal et soit au contraire effile
dans le sens de 'avancement.

Donc, quand on ajoute une voile a une embarcation
géneralement plate, il faut augmenter sa surface d’appui
transversale au moyen d’une quille assez haute ou d’'une
planche latérale que 1'on appelle une dérive.

M:? '

1a. 2. — Tl faut que le centre de voilure V se trouve dans la verticale Gu centre

de dérive D pour que le bateau n’ait pas tendance & se tourner au vent ou
contre le vent.

- Ou planter le mat

Le bateau s’appuyant sur l'eau par une certaine
surface, la résistance que l'eau exerce a la dérive se
résume en une composante ayant son point d’applica-
tion au centre de figure de cette certaine surface.

I1 faut planter le mat de telle facon que le centre
velique se trouve au-dessus de ce point afin que 'action
du vent ne tende pas a faire pivoter le bateau,

Si le centre veélique cst en avant de ce centre de
dérrve, la composante Vd tend & faire abative le bateau,
c’est-a-dire a le placer vent arriére. Si le centre vélique
est en arriere du centre de derive, la composante Vd tend
a faire lofer le bateau, c’est-a-dire a se placer vent debout.

On corrige bien ces deux tendances en obliquant le
gouvernail, mais ¢’est au détriment de la vitesse.

Dans le cas qui nous concerne, on s’efforcera d’obtenir
a peu pres la superposition des deux centres, mais on ne
pourra ¢videmment ne le faire qu’a peu prés. On para-
chévera le réglement de '’embarcation en retouchant la
dérive, par tatonnement, aprés essais.

ILa position du centre de dérive varie suivant Vincli-
naison du bateau sur la direction du vent, et il en est de

e

Tic. 3. — Te eomposant Vd ne doit jamais atteindre une valeur telle qu'elle
puisse faire chavirer 'embarcation. S'il en est ainsi, il faut réduire la surface
veligue ou abaisser le centre de voilure V,

méme de la position du centre vélique. On fera le régle-
ment de la dérive en se plagant a l'allure dite grand
lavgue, ¢’est-a-dire, le vent frappant le bateau dans un
sens perpendiculaire, a la ligne de foi. C’est & cette allure,
en effet, que la tendance, ou pivotement, se manifeste
avec le plus d’intensité lorsque les deux centres ne coin-
cident pas.

afs

% %k

Nous avons examin¢ le phénoméne dans le plan hori-
zontal et dans le plan longitudinal. Examinons-le main-
tenant dans le plan transversal. I.a composante Vd ne
tend rien moins qu’a faire chavirer le bateau. 11 s'agit
que celui-ci soit en mesure de résister a cette facheuse
tendance, sans quoi il vaut mieux renoncer i le pourvoir
d’une voilure.

Théoriquement, la stabilité transversale d’une embar-
cation dépend des positions relatives de son centre de
gravité et de son mciacentre. La mnotion du métacentre
est un peu abstraite pour nos colonnes. Bornons-nous i
signaler que plus le centre de gravité du bateau est bas,
plus celui-ci est stable et que la composante transversale
Vd tend d’autre part & augmenter I'importance du couple
de renversement. Pratiquement, on peut évaluer d’une
fagon grossiere la stabilité d’une embarcation en atta-
chant un cable a son mat et en appréciant 'effort capable
de lui donner une inclinaison déterminée. En opérant
avec un bateau de méme type, propulsé par des rames,
il ne faut pas que le bateau a gréer chavire lorsqu’on le
remorque transversalement a mi-mat, en donnant ’effort
normal sur les avirons.

S’il chavire, 1l faut baisser le point d’attache de la
remorque et on recommence l'essai, On arrive ainsi &
déterminer la hauteur du centre vélique acceptable,
Le reste n’est plus qu'une affaire de dessin. '
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Nous n'envisagerons, bien entendu, que la plus som-
mairc des voilures, celle composée d’une seule et unique
voile. Le greement se compose d’un mat fixé a la coque
en deux endroits formant mmaatlement A la base,
c’est Vemplanture, simple trou ménagé dans une piece
de bois fixée sur la carlingue, c’est-a- chre sur I’épine dor-
cale du bateau. L a,tt%he supérieure, c’est l'dlambrac.
Dans le cas qui est le notre, 1’étambrai consiste dans un
trou percé a travers un banc de nage place au boq endroit,

Par cet encastrement, le mat est maintenu vertical,
mais rien ne I’empéche de sortir, verticalement, de son
logement. Pour V'asseoir, on relie son sommet aux bords
de la coque par des cordages nommes ciais. Voici donc
notre mat formant un tout rigide avec la coque.

Fi16. 4. — Embarecation préparée pour recevoir un mat.

[.a voile, taillée a la forme trapézoidale, est tendue
entre deux picéces de bois de plus petit échantillon que
le mat et qui s’appellent vergue (pour la picee supericure),
béme ou gui (pour la pi¢ce infcrieure),

Fi16. 5. — La téte du mit avee son collier ot peuvent s’attacher les Stais ef
la poulie de drisse.

Le bdome est attaché 2 la base du mat, assez haut
toutefois pour pouvoir passer par-dessus la téte des pas-
sagers, et du quart de sa longueur. Il doit pouvoir
pivoter librement autour du mat.

La vergue est pendue, par un cordage appel¢ dvisse, au
sommet du mat. La drisse passe flcms une poulie et
revient s’attacher & un faguet fixé a la base du mat.
On peut donc hisser la vergue comme une lanterne de

I m e s e e —  — e —

réverbére, provoquant ainsi la tension de la voile. Cette
opération s’appelle larguer la voile. L'opération inverse
s’appelle carguer.

I.a drisse s’attache au milieu de la vergue, mais la
voile est taillée de maniére que celle-ci, lorsque la toile
est tendue, soit coupée au tiers par le mat.

I.a vergue est, de plus, réunic au mat par un collier
qui 'empéche de s’en écarter, mais lui laisse la liberte
de tourner autour de lul.

Fig. 7. — ﬁétail
de la bordure de la voile.

¥ic. 6. — La vergue et saliaison au mat.

11 ne reste plus qu'a fixer a lexirémité arriére du
bome un cordage de manceuvre appelé decoule, qui permet
de régler I'inclinaison de la voile par rapport a la ligne de
foi du bateau.

C’est 'écoute qui, avec la barre de gouvernail, permet
de conduire 'embarcation. _

Mais ici, ¢'est de la mavigation, laquelle n’est plus
du domaine du Petit Inventeur,

Couisal

1'1G. 8. — Le bome et sa liaison au mdt.

*
L

I.e gréement d’un petit bateau peut étre effectue
correctement, en s’inspirant des principes que nous
venons d’énoncer, et sans aucune difficultée fonciere.
Toutes les opérations a effectuer sont familiéres a nos
lecteurs qui ont d’ailleurs toute latitude d’employer les
moyens de réalisation qui leur semblent les plus com-

modes. Ceux que nous indiquons ne SDI‘lt que des exemples,
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INVENTEUR :

AVENTURES EXTRAORDINAIRES DE DEUX JEUNES SPORTIFS -

par

CHAPITRE XIII
UNE COMMISSION D’'ENQUETE (Suite)

Mais les hommes qui descendaient de la voiture n’en
c¢taient pas moins des échantillons d’une race que l'in-
genieur Génolhac, ses jeunes amis et les rescapés
du cataclysme paraissaient
avoilr oubliée : la race
humaine civilisée qui, a

.=-.J.

MAGOG

— C'est déja quelquedchose.

— D’accord...

En laissant tomber, dédaigneusement, ces deux
syllabes, le personnage décoré voulait manifestement
faire preuve de mansuébtude et d’indulgence.

11 poursuivit

— Vous voudrez bien#reconnaitre que 1’Ad-mi-nis-

tra-tion ne peut intervenir
avant d’étre renseignée.

i' — - = e i — Cela va de soi, admit
quelques kilomeétres des | M. Geénolhac, en dissimu-
vallées ensevelies conti- f

nuait a vivre et a penser.

Etait-il étonnant qu’on
se fit inquiété de parcou-
rir la zone sinistrée, d’abord
pour se rendre compte du
dommage, puis pour s’as-
surer qu'il n’y survivait
pas de victimes susceptibles
d’'etre secourues ?

La curiosité aussi bien
que la pitie avait pu ins-
pirer les visiteurs.

Mais a certains airs qu’ar-
boraient quelques-uns des
SIX personnages qgu’'ame-
nait l'auto-chenille, 1l n’é-
tait pas fort difficile de leur
soupconner un caractere
ofhciel.

Il v avait d’abord un
petit monsieur bedonnant
et décore, dont la jaquette
et le chapeau melon sur-
prenaient un peu, dans cet
¢quipage et au milieu de ce paysage. Il portait binocle
sur son nez majestueux, qui dominait une moustache et
une barbiche poivre et sel.

Il s’avan¢a immédiatement vers l'ingénieur Génolhac,
quil jugea le plus digne d’étre honoré de sa parole
et demanda d’un ton pontifiant

— Ites-vous des touristes, des sauveteurs bénévoles
ou des victimes ?

Un homune enlre deux dges, qui tenait une serviette sous le bras.

lant un sourire.

— 11 faut d’abord faire
une enquete, se rendre
compte du nombre de vic-
times, de celui des survi-
vants, de leurs besoins. On
peut alors aviser en pleine
connaissance de cause aux
moyens de les secourir.

— G'est - tout . a  fait
juste... Et vous venez, sans
doute, procéder a cette en-
quéte prealable ?

Sans relever le ton
ironique dont lingénieur
Génolhac prononcait cette
question, le monsieur
décoré laissa tomber avec
importance :

~— Précisément. Je repré-
semste ic1 Monsieur le Préfet,
quiza bien voulu me délé-
guer'a toutes fins utiles et
m’adjoindre, en ce qui
concerne les constatations

techniques éventuelles, M. Grenu,.conducteur des Ponts
et Chaussees, que voici.

11 désigna d’un geste large, un homme entre deux ages,

maigre et terne, qui portait une serviette sous le bras
¢t se tenait modestement a distance respectueuse.

Puis, il jugea a propos de se présenter.
— Quant a moi, je suis M. Dumarais-Poitevin,
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chef de bureau et, comme je viens de vous le dire, presi-
dent de la commission d’enquéte, nommée par M. le
Prefet. A qui ai-je... 'avantage de parler ?

I1 hesita un peu avant de se décider 3 I'emploi d’une
formule de politesse. A la vérité, les quelques jours de
camping force que la catastrophe awvait imposés 2 1'ingé-
nieur et a ses compagnons n’avaiemt pas amélioré leur
apparence et méme le regard obserwvateur et perspicace
d'un président de commission d’enquéte pouvait ne pas
deviner leur véritable situation sociaie.

Le pére de Simone mit fin & cette indécision.

— Je suis, dit-il en se présentant lui-méme, I'ingenieur
qui dirigeait une usine maintenant anéantie. On me
nomme M. Génolhac et voici ma fille. Quant 2 ces jeunes

— Pour la piupart, nous ne sommes que des vic-
times, réepondit M. Génolhac, avec une pointe de moque-
rie. Mais il y a aussi parmi nous deux jeunes gens qui
n'ont pas hesité, dés la premiére heure, & accourir spon-
tanément a notre secours.

— Je les felicite d’avoir devancé les secours officiels,
interrompit d'un ton pincé le personnage bedonnant.

— Qui sont toujours plus lents a se mettre en route,

remarqua ironiquement l'ingénieur.
Mais tout de méme plus efficaces! riposta avec
un commencement dindignation le petit homme. Ce
qui est improvisé ne saurait étre vraiment utile. Tout
au plus peut-on parer au plus presseé.
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gens, ce sont un de mes employés et deux de ses amis
venus a notre secours, par une de ces aoincidences extra-
ordinaires, qui permettent a un homme de croire a sa
chance. Sans eux, nous serions assuré¢gnent, ma fille et
moi, ainsi que Limousin, eétouffés soms cette masse,
qui est devenue une montagne. Nous sommes, avec ces
deux hommes, cette petite fille et ce jizune garcon, les
seuls rescapés du cataclysme. Car tous les habitants de
cette vallée semblent avoir péri.

— 1ls ont dit certainement périr, autrement, ils
auraient donné de leurs nouvelles, répondit assez sotte-
ment le pontifiant président de la commission de secours
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1ls se loisérent en se lancant des regards furieuiy.

et d’enquéte. A ma connaissance — et jJe-dois étre
certainement bien informé, puisque tous les rienseigne-
ments concernant la catastrophe ont été centralisés
entre mes mains — on n’a vu reparaitre aucun sinistre,
dans toute. la région limitrophe de la zone dévastée.
I1 faut bien en conclure que tout espoir doit étne perdu
de retrouver des survivants. Nous nous en assurerons
puisque telle est notre mission, a moi et a M. Grenu.

Il se tourna vers un troisiéme individu, dont ila per-
sonne soignée, les vétements confortables et les innom-
brables bagues qui chargeaient ses doigts disaient la
fortune, et le désigna d’un geste majestueux, empreint
d’une wvisible considération.

— Je dois d’ailleurs reconnaitre que cette mniission
est particuliérement facilitée par l'amabilité de M. Hu-
bert de Brévannes, continua-t-il. Homme d’afiaires,
explorateur, grand propriétaire colonial, il a mis a notre
disposition cette auto-chenille, qui, je crois bien, devait
lui servir a une randonnée a travers 1’Afrique cenirale.

M. Hubert de Brevannes s'inclina avec grace.

— J'ai été trop heureux que vous acceptiez ma
modeste collaboration, mon cher preésident, declara-t-il.
[’auto, son propriétaire, ainsi que mon chauffeur Kramsky,
qui n’est point le premier venu, comme vous le savez —
(en faisant cette allusion assez obscure, le nommeé de
Brévannes en accentua le caractére énigmatique, en «cli-
ognant de I'eeil d’un air ‘mystérieux) — tous sont a vatre
entiere disposition.

Puis se tournant vers les deux derniers passagers ade
I'auto-chenille, qui n’avaient point encore ¢té¢ nommgs,
il ajouta aimablement :

— Et a celle de la Presse... reprdsentée ici, de facon
distinguée par MDM. 1{35 envoves speciaux de...

I1 hésita.

Il pouvait hésiter.

I.equel des deux quotidiens nommer le premier ?
Auquel accorder la préséance. C'était grave.

I1 y avait 1a deux journalistes, représentant deux feuilles
concurrentes, rivales acharnées, perpétuellement en Iutte
sur le terrain de l'information, comme aussi sur celui de
I'influence et du tirage.

Paraitre donner le pas & ’'une, sur I'autre, ¢’était délicat.

Hubert de Brévannes, qui devait étre un fin matois,
sous une apparente rondeur, et qui tenait sans doute a se
concilier la sympathie de tous, craignait de commettre
un impair et de se faire un ennemi.

Heureusement pour lui, les deux reporters se chargerent
eux-mémes de le tirer d’affaire, en lui coupant la parole.

Impulsivement et presque simultanément, ils s’écriérent,
I'un d’une voix de basse profonde et l'autre de ténor
époumonne.

— Je représente le Cri du Matin.

— Et moi la Voix du Sowr.

Et tous deux ajoutérent ensemble.

— Le premier informé... Le plus fort tirage..

Aprés quoi ils se toisérent en se lancant des regards
furieux.

Mais dans cette joute, la partie n’était pas ¢gale,
car I'un était haut sur jambes, long comme un jour sans
pain, maigre comme un échalas, tandis que l'autre, gros
et court, bedonnant sur de petites jambes, offrait un
aspect parfaitement spheérique.

Les regards méprisants ou agressifs du premier.tom-
baient donc de haut, alors que ceux du second devaient,
pour les affronter, entreprendre une véritable ascension.

Le long journaliste représentait le Cr: du Matin et
était connu — avantageusement — de ses collégues sous
le sobriquet de I.imonade, ce qui paraissait indiquer
des goiits manifestement sobres et une propension natu-
relle a la meélancolie.

Le petit gros était rédacteur a la Vowxr du Sow. On
I'avait baptisé « Quinquina », bien que 1’évidente prospé-
rité de sa personne ne réclamat point I'usage de ce récon-
fortant. Quant a l'industriel-explorateur, Hubert de Bré-
vannes et a son énigmatique chauffeur Kransky, a l'in-
verse des deux journalistes, qui devaient étre d’excel-
lents garcons, ils étaient eux, parfaitement antipathiques
a premiére vue,

Ce fut du moins l'impression instinctive qu’éprou-
vérent les jeunes amis de l'ingénieur Génolhac et parti-
culierement Simone et Jean I'lavigny.

Jugeant les présentations suffisantes, M. Dumarais-
Poitevin, toujours pontifiant, entreprit l'ingéenieur,

— Puisque vous avez assisté au cataclysme... et
méme aux premiéres loges... vous allez pouvoir me don-
ner quelques précisions utiles, insinua-t-il.

Simultanément, Limonade et Quinquina firent jaillir
de leur poche un bloc et un stylo et s’appréterent a prendre
des notes.

— En pareille circonstance, les témoins ne profitent
guere de leur situation privilégiee, répliqua M. Génolhac
en souriant. Ils sont fort empéchés d’observer et je vous
avoue que pour ma part, je n’ai pas conserve ma connais-
sance. Je constate donc le résultat... qui est ce boule-
versement sans précédent et la naissance de cette mon-
tagne, laquelle semble constituée par une éruption de la
masse ignée, échappée des entrailles entr'ouvertes du
globe terrestre. Mais vous pouvez faire ces constatations
tout comme moi-meme.

A cette observation ironique de 1'ingénieur, M. Duma-
rais-Poitevin répondit avec importance :

A
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— dans- doute...” Mais il cst de mon devoifr de Presi-
dent de m’entourer de compétences. Vous étes, comime
M. Grenu un technicien. Votre opinion me sera done utile. .

Il n'osa pas dire : je vous réquisitionne. Mais assu-
rement et visiblement il le pensait.

M. Genolhac sourit avec bonne humeur.

— A votre service, dit-il. Je mets mes modestes
lumiéres a votre disposition. Justement, avec ces jeunes
gens, nous mnous disposions a gravir ces pentes pour
explorer cette bizarre montagne. J’ai tout lieu de penser,
en effet, qu’elle nous réserve des surprises intéressantes.

— Pourquoi ? demanda dédaigneusement M. Duma-
rais-Poitevin.

— Parce que sa constitution géologique doit singulie-
rement différer de ce que nous avons pu observer jusqu’a
ce jour, répondit M. Génolhac. Les savants n’ont pu,
relativement a la composition du novau central de la
terre, que se livrer a des suppositions et émettre des
theéories impossibles a vérifier. Nous en avons enfin 1’oc-
casion. En fait, cette montagne, qui n’est sans doute
qu'une masse refroidie de maticres metalliques, hier
encore en fusion, doit renfermer de véritables trésors.

— Trés intéressant | murmura Hubert de Brévannes,
dont les yeux brillérent malgré lui.

Et 1l ¢changea un rapide regard avec son chauffeur,
qui avait l'aspect d’une brute colossale et sournoise.

— Eh bien, déclara cavaliérement le président de la
« Commission d’enquéte » puisque vous aviez l'inten-
tion de faire cette ascension, nous allons nous joindre a
vous. 1l faut toujours remplir son devoir en conscience.
Nous n'en sommes pas a quelques heures pres.

D’un coup d’ceil ironique, M. Génolhac mesura la hau-
teur de I'énorme masse, dont le sommet se perdait dans
les nuages.

— Nous mettrions plusieurs jours & arriver li-haut,
répliqua-t-il. Et vraisemblablement, il nous faudrait
emporter un materiel autrement compliqué que celui
dont nous disposons. Mais méme en limitant notre explo-
ration, il ne faut pas compter étre de retour ce soir. Nous
camperons quelque- part.

— Comment ! s’exclama le chef de bureau, avec une
sorte d'horreur. Je devrai coucher a la belle étoile ? Que
pensera mon €pouse, en ne me voyant pas rentrer i Nice ?

— Llle pensera que vous étes une victime du devoir,
riposta Hubert de Brévannes, avec une rondeur joviale.
sacrifiez-vous, monsieur le président, votre rapport
n'en sera que plus intéressant. £t il vous vaudra certai-
nement un avancement mérité,

M. Dumarais-Poitevin prit une mine benoite.

— Ce n’est pas pour cela que je le fais, déclara-t-il.
Le devoir avant tout. Je me dévoue. M. Génolhac. je suis
prét a vous suivre la-haut et &4 braver tous les dangers,
qui peuvent nous y attendre.

Lt d'un geste large, il défia la montagne enigmatique...

CHAPITRE XIV
I.A FABULEUSE DIECOUVERTE
En entendant cette déclaration, le charmant visace

)
de Simone Génolhac s’était involontairement assombri.
Une moue mécontente y remplacait le joyeux sourire,
qui y fleurissait I'instant d’avant.

I1 était évident qu’elle accueillait sans plaisir et méme
avec une manifeste répugnance la perspective de voir
leur petite caravane s’augmenter de personnages aussi
représentatifs que; M. Dumarais-Poitevin et son colia-
borateur M. Grenu, aussi antipathiques que le presti-
gieux Hubert de Brévannes.

Seuls les deux journalistes auraient trouveé grace i Ses

yeux, tant leur visible rivalité se manifestait de facon

INVENTEUR ——0——— o o o

comique. Mais la société imposée des quatre autres lui
gatait lexcursion projetée, accepléc Jusqualors comme
une partie de plaisir.

Chose curieuse, les trois jeunes sportifs et M. Génolhac
lui-méme partageaient un peu cette impression. Eux aussi
auraient preféré demeurer entre eux et conserver la
liberté de leurs mouvements.

Mais chacun d’eux s’expliquait cela de facon différente.

D’un geste large il défia la monitagne enigmaliqite.

Pour l'ingénieur ce n’était qu'un sentiment de contra-
ricté, résuftant de la contrainte que lui imposerait la
presence du représentant du préfet.

Pour Jean Flavigny, comme pour Simone, ¢’¢tait une
antipathie instinctive, une hostilité involontaire, presque
une defiance spontanée, ressentie a I'égard d’Hubert de
Brévannes et de son chauffeur. Les autres 2 ses yeux ne
comptaient gueére. v

Moins raisonnée encore, 1'impression de Pintadon et
de Limousin pouvait se résumer par ces mots

— En voila des raseurs |... Est-ce que nous allons vrai-
ment étre olligés de nous encombrer de . .ces types-li 2

Helas ! il n’y avait pas moyen de se dérober 4 cet ennui.
Tout prétexte plausible manquait & M. Génolhac pour
refuser de se joindre a la caravane officielle.

Quant aux paysans, ils étaient naturellement préts a
sutvre avec une docilité moutonniére.

1 agcension des premiers contreforts de l'extraordi-
naire montagne ne réussit point, cette fois i exciter 1'in-
térét passionné de l'ingénieur Génolhac et de ses compa-
gnons. A part les nouveaux venus, tous avaient, au
cours de la premiére exploration, épuisé l'intérét que
cecte zone pouvait présenter.

San aspect et sa constitution géologique ne différaient
point, extérieurement, de ce que les montagnes ordinaires
offrent aux regards. Ce n’était que masse de terres et de
roches, les premiéres encastrant les secondes.

Uniquement attiré parce qu’il espérait découvrir
au-dessus de cette zone, devenue banale & ses yeux,
I'mgénieur ne daigna pas aiguiller ’attention des membres
de la commission d’enquéte, ou celle des journalistes,
sur les précédentes découvertes faites par lui et notam-
ment sur la forét pétrifice et les traces préhistoriques.

(A suivve.)
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CONSTRUISEZ DES SUPPORTS

Support portatif de lanterne d’écurie’

Lorsqu’on ne dispose pas d’installation ¢lectrique dans
une exploitation agricole, chose de plus
en plus rare d’ailleurs, on est oblig¢
de se servir de lanternes de forme bien
connue, pratiques pour étre transportees
a la main, mais peu commodes lorsqu on
est obligé de les suspendre a un mur,

e e )
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L__——____ 8 comme le cas se présente lorsquon se
1B rend dans des batiments mon pourvus
| { Fer pla’ B g : :
i de 1'¢clawrage electrique.

: 11 est commode de disposer trés économi-
quement un portatif de lanterne, qui per-
mette de porter la lumiere a une distance
assez grande. Ce support est formé d'un tube
de fer de 2 centimétres de diametre qui est
~ fixé, au moyen d’une rondelle et d'un
Tube (crou, dans le fond d’'une grande
cuvette hors d'usage.
A la partie supérieure, une tige de fer de
1 5 millimétres de large et de 4 a 5 d’'épaisseur,
est cambrée, de maniére a former une sorte
d’encadrement suffisamment haut pour que
la lanterne puisse s’y loger. Cet encadrement
est. monté dans la partie superieure
du tube et simplement enfonce dans
I'intérieur.
Dans le haut du cadre on assujettit
un crochet a queue taraudée main-
tenu par un ccrou, 1l servira a suspendre la lanterne.

Cuvelle
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PRATIQUES POUR VOS LAMPES

Support de lampe balladeuse

5

17

On ¢prouve parfois des difficultés lorsqu’on se sert
d’une lampe balladeuse, en particulier s1 le fil qui relie
la lampe a la prise de courant est d'une certaine longueur.
Ce fait se présente lorsqu’on utilise la lampe dans une cave
dans un cellier d’assez grande
surtace.

On peut alors éviter que le
fil ne traine a terre et se dete-
riore en se servant d’'une mon-
ture fabriqucée simplement avec
un fil de fer de gros diamétre.
On lui donne la forme indiqueée
sur le croquuis.

[.a partie terminée en forme
de ressort a boudin servira a

maintenir la lampe s1 l'on ne |
3 ; - ’
dispose pas d’'une grille de pro- P

tection comme dans les lampes
balladeuses habituellement
équipees. A l'autre extremite,
la monture porte un crochet qui
permettra de la fixer a un clou
ou a quelque support. |

La partic coudée et renflée
du centre servira a enrouler le
fil souple et évitera ainsi une longueur inutile, car on
n’en laissera dépasser que la quantite absolument néces-
saire pour permettre de fixer la prise de courant dans
son socle.
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ILE PETIT INVENTEUR Lasy St

UN « ASSEMBLAGE s EXTRAORDINAIRE

Puzzles japonais

On trouve dans les bazars divers « puzzles » composés
de réglettes entaillées qu’il faut assembler d’une cer-
taine facon pour en faire des croisillons de divers genres :
rien n’est plus facile que de procéder au démontage de
I'ensemble, mais lorsqu’on a séparé les piéces sans prendre
la précaution de les repeérer, il est souvent fort laborieux
de remonter ’ensemble !

Un cube mystérieux

C’est un assemblage de ce genre que M. Arthur Smith
décrit dans Popular Science, mais au lieu de former
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Spécification des éléments.
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1.’ assemblage monté.

croisillon, il affecte la forme d’'un cube (fig. 1),
ce qui contribue a rendre l'aspect plus bizarre,
et le ‘montage plus difficile. De fait, on ne
réussit a parfaire 'assemblage des €léments.
ainsi groupés qu’au prix d’un ensemble de
manipulations presque savantes !

Construction

Mais il nous faut avant tout procéder a la construction

- f‘l

|

|

f

. F
-y :
|
|

h“il.-: f

F1a. 3. — Les piéces de 'assemblage.

de nos piéces, puisqu’on ne les trouve pas dans le com-
merce. Pour cela, le mieux est de se procurer chez un
marchand de moulures de la baguette carrée en bois

blanc. On la sciera de maniére a faconner vingt courtes
reglettes sur lesquelles on tracera les mortaises a entailles,
en se guidant d’aprés les indications de notre croquis
(fig. 3). Si les réglettes ont deux centimeétres de co6té, leur
longueur sera de huit centimeétres, les entailles ayant un
demi-centiméire de profondeur, 0,5 ou I centimétre de
largeur, 0,5, T ou 1,5 centimeétre de longueur, et commen-
¢ant a 0,5 ou' I centimeétre du bout. Tout cela doit étre
trés precis : cm tracera les mortaises en se servant d’une
¢querre et d’une fine pointe aciérée.

Montage
Désignons chaque reglette par une lettre de 'alphabet

(fig. 2) et rangeoms d’abord sur une surface plane
la base de notre futur cube ainsi que deux réglettes verti-
cales (fig. 4).

On met alors dams sa position la réglette E (fig. 5)
puis on pose d’aboiid une autre rangée de piéces (fig. 6)
et ensuite une nouvelle rangée (fig. 7) qui sera soulevée
(fig. 8) de maniére qu’on puisse introduire la réglette F.
La mise en place des piéces H et I demande des manipu-
lations spéciales. La réglette H est d’abord glissée (fig. 9)
jusqu’a ce que la téte de F passe dans la mortaise d’un
demi-centimeétre, puis on la fait tourner pour qu’elle

 prenne une seconde position perpendiculaire a la premiére

(fig. 10). On fait une semblable manceuvre avec I, aprés
quoi le placer de la réglette G, puis de la « clef »
terminale A.

Particularités

On notera que le cube obtenu avec les réglettes n'est
pas plein, il reste des vides, que l'on peut s’amuser &
evaluer.

Il importe d’ajuster la clef placée en dernier pour
qu'elle pénétre & frotternent dur : il ne faut pas qu’elle
glisse sans effort lorsqu’une personne tente de démonter
le puzzle sans en connaitre le secret.

Le bois blanc se salissant assez vite au cours des mani-
pulations, il sera bon de teinter les réglettes soit avec du
brou de noix, soit avec du « noir a sabots », vendus dans
les magasins de droguerie. Oncle Jot.
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